

ТУЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

8 декабря.

№ 46.

1910 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отзывы Епископа Теофана — Затворника о графѣ Львѣ Толстомъ и о его лжеученіи.

6-го января 1894 года тихо почилъ о Господѣ великій подвижникъ нашего времени святитель Теофанъ, преисполненный ревности по Богѣ и высокиихъ дарованій духовныхъ. 28 лѣтъ провель онъ въ затворѣ, никого къ себѣ не принимая, и однако душу человѣческую зналъ онъ такъ, какъ только возможно знать ее ограниченному разуму человѣческому. Все время своего затвора онъ наполнялъ трудами писанія на пользу ближнихъ своихъ. Отъ святителя Теофана досталось міру богатое наслѣдство — его многочисленныя творенія, свидѣтельствующія о его высокой душѣ, о его разностороннемъ просвѣщеніи, о богатыхъ умственныхъ дарованіяхъ, отличающихся глубиною и ясностію мысли и сладостію назиданія. Всѣ, метущіеся умомъ и смущаемые совѣстію, черпали изъ богатаго кладезя его духа себѣ умиротвореніе, разъясненіе и назиданіе. Святитель живо отзывался на всѣ явленія жизни и старался всѣми силами остановить зло и предупредить людей не поддаваться вліянію этого зла. Не могло, конечно, ускользнуть отъ вниманія святителя появленіе богохульнаго лжеученія еретика и безбожника Льва Толстого. Епископъ Теофанъ считалъ это зло тѣмъ опаснѣе, что оно причиняетъ непоправимый вредъ душѣ человѣка, умерщвляетъ ее, губитъ для будущей блаженной

жизни. Святитель доставалъ рукописи Толстого, вникалъ въ нихъ и составилъ какъ о самомъ Толстомъ такъ и о его измышленіяхъ ясное представленіе, какое и сообщалъ разнымъ лицамъ въ своихъ письмахъ. Такъ какъ большинству еще незнакомы дивныя творенія великаго святителя, то, разумѣется, неизвѣстны и тѣ отзывы, какіе дѣлалъ святитель о Толстомъ и его ересеученіи. Посему считаемъ необходимымъ привести ниже эти отзывы, такъ какъ, къ глубокому сожалѣнію, находятся въ настоящее время люди, которые числятся православными и въ то же время стараются изъ всѣхъ силъ возвести Толстого на степень „пророка“, „новаго святого“ и „праведника“.

Отзывъ святителя, такого святого мужа, такого знатока души человѣческой, такого высокопросвѣщеннаго, даже въ смыслѣ научномъ, человѣка (онъ зналъ нѣсколько иностранныхъ языковъ и его библиотека болѣе, чѣмъ на половину, состоитъ изъ иностранныхъ книгъ),— отзывъ, говоримъ, такого мужа о лжеученіи графа Толстого для православныхъ особенно долженъ быть авторитетенъ: въ немъ они должны видѣть предостереженіе и какъ бы грозный окрикъ голоса самой церкви... Пусть этотъ окрикъ рѣзокъ, силенъ, но этого требуетъ самое положеніе дѣла, этого требуетъ наша легкомысленная вѣтренность въ вопросахъ вѣры, съ какою мы встрѣчаемъ всякаго хулителя церкви... Послушаемъ же, что пишетъ святитель-подвижникъ.

„Измучаетъ меня“, пишетъ святитель, рѣчь вашего сына о Левѣ Толстомъ. Этотъ Левъ — до 1881 года былъ безбожникъ. Тутъ надумалъ взяться за вѣру,—и попалъ въ глубины сатанины: св. Троицы не исповѣдуетъ; о Богѣ самое нелѣпое понятіе; Господь Спаситель—простой сынъ человѣческой; церковь хулить; ни молитвы, ни таинствъ,—и ничего церковнаго не нужно; и будущей жизни нѣтъ... Отъ такихъ дикихъ ученій чего добраго ожидать?—Въ нравственныхъ правилахъ нѣтъ худого, но и добраго мало... Безъ вѣры, какъ жить доброю жизнію?

Какія сочиненія Толстого... разумѣетъ вашъ сынъ. До 1881 г. писалъ только романы... А съ того времени написалъ — Евангеліе, которое есть искаженіе истиннаго Евангелія;—написалъ: Въ чемъ моя вѣра? И тутъ всѣ свои бредни помѣстилъ... Все бездоказательно... вретъ на чемъ свѣтъ стоитъ;—написалъ Исповѣдь... какъ онъ скверно жилъ,—какъ дошелъ до отчаянія,—и какъ увѣровалъ во что-то, но совсѣмъ не въ истину Божию...

Есть и еще что-то у него. Всюду бредни — самые безалаберные... Не берите ихъ въ руки... Ужь нѣтъ ли этихъ сочиненій у вашего сына?!... Ядъ настоящій для молодежи.

„Слышали-ли вы про статьи графа Льва Толстого? Онѣ всѣ разрушительнаго свойства — для вѣры, церкви и отечества. Онѣ секретно распространяются, литографированныя за границей. У меня теперь — его Евангеліе и статья: „въ чемъ моя вѣра“. Первое — есть полное искаженіе настоящаго Евангелія. А вторая — ужасъ!.. Отрицаніе всѣхъ догматовъ, — и все во имя ученія Христа. А у него и Христосъ — не истинный нашъ — Господь Спаситель, а что-то туманное. Ни Троицы, ни воплощенія, ни воскресенія, ни безсмертія. Жизнь наша здѣсь начинается и кончается“.

„Теперь слышу, что у него также тайкомъ распространяются еще двѣ статьи: критика догматовъ церкви и — въ чемъ моя вѣра... Тутъ то, вишь, сокровища премудрости изрыгнуты... хулы на церковь Божію, на св. отцевъ и даже на Апостоловъ, кои всѣ будто — суть исказители ученія Христова... Самъ же онѣ не вѣрить — ни въ Святую Троицу, ни въ Воплощенное домостроительство, ни въ силу таинствъ... Сынъ Человѣческой у него — то разумъ всечеловѣческой, то сущность человѣчества. Есть ли Богъ, — не видно. Но о началѣ жизни — поминаетъ. Такъ, — вотъ какія сласти! Рукописи тайкомъ распространяются среди университетовъ. Вѣрно и въ Кіевѣ есть... Какъ будущей жизни нѣтъ у него, а люди продолжаютъ жить только въ потомствѣ; то вся забота у него — составить программу счастья на землѣ. Внемлите. Се пункты: 1) не противься злу: пусть бьютъ, рѣжутъ, грабятъ; молчи и терпи; 2) суды не нужны; 3) ни полиціи, ни жандармовъ, ни войска... Все это насилватели свободы. 4) Съ женою не разводишься, хоть она и невѣрна. Брака у него тоже — нѣтъ. 5) Война богопротивна — и войска не нужно. Пункты заимствованы изъ 5 гл. Матѣ., гдѣ Господь говоритъ въ нагорной бесѣдѣ: „вамъ сказано... а Я говорю“...

Радуйтесь россійстіи люди! Зло потихоньку расходится. Уродливый планъ осчастливленія не привьется, а всѣ пункты невѣрія не останутся безъ послѣдователей.

Пишутъ мнѣ: „студенты Московскаго университета наперехватъ читаютъ все сіе и начитаться не могутъ“. Не страшно-ли это?!

Какіе это глуые студенты, что вѣрятъ Л. Толстому, который ни во что не вѣритъ. У него нѣтъ ни Бога, ни души, и ничего святаго. Онъ пишетъ глупости только для того, чтобы смутить вѣрующихъ, и все криво толкуеть. На войнахъ и войнахъ часто видимое Богъ являлъ благословеніе, и въ ветхомъ и въ новомъ завѣтѣ. А у насъ сколько князей прославлены мощами?... кои однакожь воевали. Въ Кіевопечерской Лаврѣ въ пещерахъ есть мощи воиновъ. Воюютъ по любви къ своимъ, чтобы они не подверглись плѣну и насиліямъ вражескимъ. Что дѣлали французы въ Россіи?... и какъ было не воевать съ ними... Ужели и о поклоненіи иконъ колеблется ихъ вѣрованіе?! Ужь это ни на что не похоже... Къ таковымъ будьте безжалостны.— Не разрѣшайте, на исповѣди, если не обѣщаютъ измѣнить свои мысли“.

„Атеисты... толстовщина! Гдѣ же это? неужели около васъ теперь въ деревнѣ? Господи помилуй! Этотъ Толстой, у котораго въ писаніяхъ одинъ бредъ—имѣеть послѣдователей.? Вѣрно Русь православная совсѣмъ оглупѣла. У него души нѣтъ, Бога нѣтъ, нѣтъ и другой жизни. Онъ не стыдись изрыгаетъ хулы на Божию Матерь, на Спасителя и всю вѣру православную. Дерзнулъ и новое евангеліе составить несогласное съ настоящимъ и черезъ то подпалъ подъ анаѣму апостольскую. Тексты цитируются по истинному Евангелію, а самые тексты иное говорятъ..., поддѣльватель. Изъ всѣхъ нашихъ пустословахъ, онъ самый пустой и зловредный... Настоящій сынъ сатанинъ. Спаси Господи отъ него“!

„Вы помянули, что многіе переходятъ въ иную вѣру, начитавшись сочиненія Толстого. Диво! У этого Льва никакой вѣры нѣтъ. У него нѣтъ Бога, нѣтъ души, нѣтъ будущей жизни, а Господь Иисусъ Христосъ—простой человѣкъ. Въ его писаніяхъ—хула на Бога, на Христа Господа, на св. церковь и ея таинства. Онъ разрушитель царства истины, *врагъ Божій, слуга сатанинъ*, (курсивъ вездѣ подлинника) какъ написалъ самъ святой Апостоль Павелъ волхву Еллину, противившемуся его проповѣди на островѣ Кипрѣ. (Дѣян. 13, 8—10). Этотъ бѣсовъ сынъ дерзнулъ написать новое евангеліе, которое есть искаженіе Евангелія истиннаго. И за это онъ есть *проклятый апостольскимъ проклятіемъ*. Апостоль святой Павелъ написалъ: „кто новое Евангеліе будетъ проповѣдывать, да будетъ проклятъ, анаѣма“ (Гал. 1, 8). И чтобы всѣ это затвердили добре, въ другой разъ это подтвердилъ...

(ст. 9). Въ евангеліи богохульника сего цитаты похожи на наши, на примѣръ: Іоан. гл. 1, ст. 1, а самый текстъ — другой. Посему онъ есть поддѣльватель безчестнѣйшій, лгунъ, обманщикъ.

Если дойдетъ до васъ какая-либо изъ его бредней, съ отвращеніемъ отвергайте. Въ нашихъ духовныхъ журналахъ онъ разобранъ до послѣднихъ косточекъ всесторонне обличенъ въ безуміи и злоуміи. Но журналы духовные кто читаетъ? А тетрадки Толстого ходятъ по рукамъ секретно и секретно распространяють ложь“.

Такимъ образомъ со всякимъ тщаніемъ берегитесь, православные вѣрующіе люди, того страшнаго яда, который преподносится вамъ въ богохульныхъ сочиненіяхъ безбожника Льва Толстого. Не берите его сочиненій въ руки, не читайте ихъ, не знакомьтесь съ ними, не интересуйтесь ими, чтобы вашъ умъ и сердце не омрачались его безумными мыслями и словами. Какъ нельзя пройти по грязи, чтобы не запачкаться, такъ точно нельзя и знакомиться съ писаніями дурнаго направленія безъ того, чтобы хоть какая-нибудь малая доля изъ нихъ не запала въ душу или въ память и потомъ иногда не тревожила спокойнаго теченія добрыхъ мыслей. Нѣтъ ничего легче, какъ перенять что-либо худое. И мы постоянно замѣчаемъ, что часто не въ состояніи бываемъ послѣдовать чѣмъ-либо добродѣтелямъ, но очень быстро и легко усвоиваемъ недостатки нашихъ ближнихъ. Намъ почти не тянетъ читать книги духовнаго содержанія, намъ тяжело взять даже самую дорогую для христіанина книгу — св. Евангеліе и питать ею душу, а все, что пишется противъ христіанской религіи и нравственности, противъ православной церкви и ея установленій, привлекаетъ легкомысленныхъ, и они набрасываются на клеветы и хулы и съ жадностію поглощаютъ ихъ, проникаются ими и затѣмъ во всеуслышаніе повторяють ихъ. Не такъ дымъ и смрадное испареніе бѣтъ глаза, какъ дурное направленіе книги уязвляетъ душу человѣка и часто вытравляетъ послѣднюю каплю вѣры въ сердцѣ. Если посадить доброе растеніе среди тернія и волчцевъ, то послѣднія заглушаютъ доброе растеніе, и оно погибнетъ и не принесетъ плода, такъ точно и религіозное чувство подавляется чтеніемъ еретическихъ и богохульныхъ произведеній. А писанія противника Христа Спасителя, — еретика Льва Толстого именно и полны страшными хулами и поношеніями всего святаго, причемъ всѣ его нападки на православную вѣру совер-

шенно бездоказательны и для серьезнаго ума не могут быть основательными.

У насъ, православные, есть что читать. Много пишется и печатается хорошихъ добрыхъ книгъ, гдѣ есть чему поучиться, гдѣ можно почерпнуть правильныя свѣдѣнія о Богѣ и о вѣрѣ православной, о церкви-матери нашей и о ея установленіяхъ.

Возьмите, на примѣръ, дивныя творенія святителя Теофана „Что есть духовная жизнь и какъ на нее настроиться“ или „Путь ко спасенію“ или его письма, внимательно прочитайте ихъ, вникните въ нихъ, и вы сами замѣтите, какая благодать Духа Божія вѣетъ въ нихъ, какъ сладко и полезно читать ихъ. Святитель Теофанъ, какъ и отецъ Іоаннъ Кронштадтскій, какъ и прочіе праведные и святые люди не только учили, но и творили, сами опытно проводили въ жизнь ученіе Христа Спасителя. Поэтому слово ихъ сильно и дѣйственно. Они своею жизнью доказали приложимость къ человѣческой жизни всего ученія христіанскаго, возможность, и возможность полную со стороны человѣка осуществить завѣты Христовы, лишь бы только человѣкъ рѣшился итти по стопамъ Христа Спасителя.

Святитель Теофанъ, какъ и отецъ Іоаннъ Кронштадтскій, какъ и другіе праведные и святые люди, возложивши на себя иго Христово, познали истину и правый путь и потому имъ не было нужды „искать Бога“ внѣ христіанства, отрицать церковь и выработать новую вѣру, поддѣлываясь подъ тѣлесное начало въ человѣкѣ и выбирая изъ разныхъ религій то, что льститъ этому началу. Чѣмъ больше они жили, тѣмъ они яснѣе и глубже понимали, что внѣ церкви нѣтъ спасенія, что только въ одной православной вѣрѣ заключается спасительная благодать, подаемая вѣрующимъ черезъ Св. Таинства. Поэтому они дорожили этимъ сокровищемъ и всѣмъ внушали беречь его, какъ зеницу ока, чтобы, потерявъ его, не блуждать во тьмѣ и не потонуть въ водахъ вольнодумства, суевѣрій, безбожія, отчаянія, какъ случилось это съ Львомъ Толстымъ. Въ наступившее тяжелое время, когда на единую святую вѣру православную ополчились всѣ силы ада, когда съ легкой руки богохульника Толстого стали хулить и тѣ, которые ничего не признають, ни во что не вѣрують и не знаютъ самаго ученія церкви, когда люди какъ бы просѣваются, чтобы пшеница отдѣлилась отъ плевель, теперь придите всѣ вѣрные, силотимся около матери нашей — церкви православной, прильнемъ

къ ея святому лону, постоимъ за нее „даже до смерти“, не устыдимся исповѣдывать Сладчайшаго Иисуса, чтобы и Онъ не постыдился насъ передъ святыми Ангелами, когда придетъ судить живыхъ и мертвыхъ. Пусть другіе чествуютъ Толстого, въ сущности не зная за что, а мы убоимся его страшной нераскаинной кончины, его не только нехристіанскаго, но даже и не человѣческаго погребенія, потому что и язычника хоронятъ съ религіозными обрядами, а тутъ закопали его просто, какъ „зеленую палочку“, и ознаменовали его смерть скандалами, кощунствомъ и всякаго рода безчинствами. Горячо станемъ просить Бога, Его Пречистую Матерь и всѣхъ святыхъ Божіихъ, чтобы они укрѣпили насъ въ правой вѣрѣ, сдѣлали насъ мужественными и стойкими и обратили на истинный путь всѣхъ, увлекшихся вольнодумствомъ, отступившихъ отъ православной вѣры и ослѣпленныхъ погибельными ересями.

Христе, Свѣте истинный! отверзи очи ума нашего, да разумѣемъ Отца Твоего и Тебя, Спасителя нашего, и Духа Святаго, просвѣщающаго и освѣщающаго тварь.

Архимандритъ *Петръ*.

Отзывы святителя заимствованы изъ его писемъ, изданныхъ Аѳонскимъ Пантелеимоновскимъ монастыремъ.